
 

 

  令和６年第５回選挙管理委員会定例会会議録 

   

開催日時 

                      午前１０時００分から 

  令和６年２月７日（水）                 

午前１０時５０分まで 

出 席 者 
委 員 島田委員長、今井委員長職務代理、与島委員、小井委員 

事務局 石田局長、中野選挙法規担当係長、清水主査 

開催場所  選挙管理委員会室       傍聴人 なし 

会議の結果 

及び 

主な発言 

議 案 等 結果 

報告 5－1 令和 6年度当初予算（内示額）について 了承 

報告 5－2 令和 6年第１回杉並区議会定例会の状況について 了承 

報告 5－3 3月の日程について 了承 

委 員 長 これから令和 6年第 5回の定例会を開会いたします。 

 ＜令和 6年度当初予算（内示額）について＞ 

委 員 長 報告事項 5－1について、事務局から説明をお願いします。 

局  長 （資料に沿って、令和 6年度当初予算（内示額）について説明） 

委 員 長 ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

委員長 

職務代理 

選挙管理委員会の運営に関して、委員費用弁償・研修会の額が増加している

理由は何ですか。 

局  長 

全国選挙管理委員会連合会の理事会・研修会における経費が増加しておりま

す。令和 5年度は富山県富山市での開催でしたが、令和 6年度は大分県別府市

での開催となるため、交通費の面で増加しております。 

委員長 

職務代理 

もう一つ大きな経費として、選挙システムサーバ賃料がありますが、これは

更新による入替ということでしょうか。 

局  長 選挙システムサーバ入替による費用を計上しております。 

委員長 

職務代理 

選挙に関する常時啓発活動に関して、若年啓発冊子等の発行経費が増加して

おりますが、増加理由は何ですか。 

局  長 
若年啓発冊子等の発行経費の中に、今回新たに常時啓発動画を作成する経費

を盛り込んでおり、その分の経費が増加しております。 

委員長 

職務代理 
作成予定である動画の内容や放送時期を教えてください。 

主   査 

令和 6 年度は、東京都知事選挙時と選挙のない通常時にそれぞれ動画の作成

を予定しております。 

内容は、どちらも聴覚障害者に対応したものを予定しております。 

聴覚障害者関係団体との対話の中で、聴覚障害者向けに投票の仕方等をわか

りやすく説明したものがあるとありがたいとの話を受け、手話を交えた投票行



動に関する説明動画を作成することとしました。 

まずは東京都知事選挙のための動画を作成する予定です。 

通常時の動画は、東京都知事選挙が終わった後から作成を始める予定です。

放送時期は未定ですが、内容は手話を交え、選挙全般に関しての簡単な説明動

画を予定しております。 

委員長 

職務代理 

非常にいい取組だと思いますので、頑張ってください。 

次に、東京都知事選挙に関して、歳出額と同額の地方選挙費委託金が東京都

からの歳入額として予定されております。そうであるならば、選挙啓発費も東

京都からの歳入で賄うということなので、選挙啓発に杉並区の裁量はないとい

うことなのでしょうか。杉並区選挙管理委員会の行う選挙啓発の内容に対して、

東京都選挙管理委員会より指示があるのでしょうか。 

局  長 
 選挙啓発の内容に関しては、都内の各自治体の選挙管理委員会に任されてお

ります。 

委 員 長 
先ほど動画を作成する話が出ましたが、動画を観てもらうために、どのよう

な媒体に掲載して、どのような周知を行うのですか。 

主   査 

媒体は、区公式の YouTubeチャンネルを予定しております。 

周知方法としては、投票所に掲示する表示物に、動画に飛べる QRコードを掲

載します。投票所においても、その場で投票方法等を確認できるような方法を

考えております。なお、聴覚障害者関係団体には当然動画を作成したことや表

示物に QRコードが掲載されていることをお伝えします。 

委 員 長 
郵送料については、10月頃から料金が上がる予定ですが、郵便局以外のその

他の事業者の利用は考えていますか。 

局  長 
基本的には郵便を利用しますが、大きさや重さによっては宅配便等も利用し

ます。 

委 員 長 
東京都知事選挙の歳出予算に関して、予算の半分しか執行しなかったことや、

予算を超えてしまうことはこれまでありましたか。 

局  長 

執行額が予算を超えてしまうようなことはこれまでなかったと記憶しており

ます。 

予算の半分しか執行しなかったこともありませんが、執行残が多い場合には

減額補正を行います。 

選挙法規 

担当係長 

予算は、事業者から根拠となる見積りをいただき、それを積み上げて出来て

おりますので、おおよそ予算の範囲内で収まるようになっております。 

委 員 長 東京都からの歳入額の方が執行額よりも多くなることはありますか。 

局  長 
東京都からの歳入額は、執行額と同額かそれ以下になることはあっても、執

行額以上になることはありません。 

委 員 長 東京都知事選挙の予算額は、東京都が決めたものですか。 

局  長 東京都からこの予算額でやりなさいというような指示はありません。 

委 員 長 
事前に東京都に対して、杉並区における東京都知事選挙の予算内容の確認は

受けているのですか。 

局  長 特には受けておりません。 

委 員 長 それでは、報告 5－1についてはよろしいですか。 

一同 報告了承。 



 ＜令和 6年第１回杉並区議会定例会の状況について＞ 

委 員 長 次に、報告事項 5－2をお願いします。 

局  長 

報告 5－2をご覧ください。 

代表質問予定者と一般質問通告が確定しましたので、ご報告いたします。 

まず、代表質問については、自民党・無所属杉並区議団、日本共産党杉並区議

団、立憲民主党杉並区議団、杉並区議会公明党、無所属・都民ファーストの

会、維新・無所属議員団の6会派から通告がありました。各会派の質問者は記

載の通りです。 

次に、一般質問については、23名の議員の方から通告がありました。 

各質問者の要旨は記載の通りです。 

選挙に関する質問は、5番目のわたなべ友貴区議から予定されております。 

以上、報告事項 5－2の説明となります。 

委 員 長 
ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

特にありませんか。それでは、報告 5－2についてはよろしいですか。 

一同 報告了承。 

 ＜3月の日程について＞ 

委 員 長 次に、報告事項 5－3をお願いします。 

局  長 

報告 5－3をご覧ください。 

3月の日程を確認させていただきます。 

選挙管理委員会定例会は、3月 1日の金曜日は 10時から、3月 13日の水曜日

は 10時から、3月 18日の月曜日は 10時から、3月 26日の火曜日は 10時から

開催予定です。 

3 月 1 日には選挙人名簿の定時登録が予定されているため金曜日開催となり

ます。3月 18日は区議会本会議に合わせて月曜日開催としております。3月 26

日は明るい選挙推進協議会が 11時から行われるため、それに合わせて火曜日開

催としております。 

令和 6年第 1回区議会定例会の関係では、予算特別委員会の歳入総括と歳出

の当該款が 3月 5日から 8日までと思われます。 

以上、報告事項 5－3の説明となります。 

委 員 長 

ありがとうございました。委員の皆様、ご意見やご質問はありませんか。 

3月 20日の水曜日が春分の日なので、3月 18日の月曜日に選挙管理委員会定

例会を行うということですね。 

局  長 

3月 18日は区議会本会議で委員長が来られますので、他の委員の皆様もご都

合が良ろしければ、この日に合わせて選挙管理委員会定例会を開催したいとい

うことです。 

委 員 長 それでは、報告 5－3についてはよろしいですか。 

一同 報告了承。 

 ＜その他＞ 

委 員 長 本日の予定されている報告は終了しましたが、その他にございますか。 

与島委員 
先日、テレビの報道で山口県宇部市の小学校で「こども選挙」を行ったとい

うニュースを観ました。こども選挙の内容は、現職の市議会議員の方が立候補



 

 

 

 

し、児童と立候補者との討論を行い、児童が投票するという模擬投票です。 

かなり実践的な模擬投票であり、今月実施予定の高円寺学園や永福学園と違

ったものとなっているようですので、事務局も内容を確認しておいてください。 

小井委員 何年生を対象に実施したのでしょうか。 

与島委員 
全校生徒 21名を対象に実施したようです。 

この「こども選挙」は、選挙啓発として有意義かもしれないと感じました。 

委 員 長 
現職の市議会議員が立候補者となっているため、市議会議員選挙の執行が近

くなった時期の実施は難しいかもしれませんね。 

与島委員 そうですね。その点は報道を観ている時に同様の考えを持ちました。 

小井委員 
以前は公開討論会みたいなことを選挙時以外でも、小学校等で行っていたこ

とがあるという話を聞いたことがあります。 

与島委員 
最近、公開討論会というと、令和 4 年の杉並区長選挙の時に青年会議所が主

催して行っていましたね。 

委 員 長 区議会議員選挙では、立候補者が多すぎるから難しいですね。 

小井委員 以前検討した際には、経費や時間がかかりすぎる点にも問題がありましたね。 

委員長 

職務代理 

子どもたちに教えなければならないことは、国会議員、都議会議員、区議会

議員がそれぞれどのような仕事をしているのかということだと思います。 

 基本的に議員には役割分担があり、基礎自治体のことについては区議会議員

が対応しますので、それをもう少し啓発すべきと考えます。 

小井委員 特に都議会議員と区議会議員の住み分けは、わかりづらいかもしれませんね。 

与島委員 
いろいろな事業を参考にしながら、中立性を保った選挙啓発事業を行うこと

が大切ですね。 

小井委員 
選挙自体を自分事として考えることができるような選挙啓発活動が行えると

よいですね。 

委 員 長 

選挙啓発事業を行う際には、様々な要素を考えなければならないと思ってい

ます。立候補者全員の公平性を保つことを考える必要があると考えます。 

選挙啓発については、これからも委員間で話し合っていきましょう。 

その他はございますか。 

局  長 特にありません。 

委 員 長 では、最後に今後の予定等について確認をお願いします。 

局  長 

次回の第 6回の定例会は、2月 14日の水曜日に行います。内容は、開票管理

者等の割振りについての協議事項が予定されております。 

（議題書に沿って、2月 9日以降の日程を確認。） 

委 員 長 
その他、ご意見、ご質問などありませんか。無いようでしたら本日の委員会

を終了します。 


